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Ata da sessão ordinária do Conselho 
de Esporte e Lazer do Estado da Bahia. 

 
 
 
Aos quatro dias de junho, às quatorze horas, online, via teams, reuniu-se o 
Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia para tratar da seguinte pauta:  
1º) Abertura da Sessão plenária; 2º) Verificação do quórum; 3º) Aprovação 
da Ata da Sessão Ordinária (01/04/25) e Ata da Sessão Extraordinária 
(10/04/25); 4º) Informes da audiência com o Ministério do Esporte; 5º) 
Seminário Internacional do Instituto de Inteligência Esportiva; 6º) Nova 
Política Estadual  do Esporte e Lazer; 7º) O que ocorrer. Participaram da 
reunião os seguintes de membros do Conselho: O vice-presidente, Vicente José 
Lima Neto; Fórum das Instituições de Ensino Superior em Educação Física 
da Bahia, o titular Temístocles Damasceno Silva; Secretaria Estadual do 
Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte, a suplente Ábia Lima de França; 
Instituições das Pessoas com Deficiência e Superdotadas do Estado da 
Bahia, o suplente Virgílio José Rios Leiro; Fórum Sistema S, o titular Gilson 
Nascimento Júnior o suplente Alexandre Melecchi Macchi; Superior em 
Educação Física da Bahia, a suplente Fernanda Batista Rocha; Conselho 
Regional de Educação Física- CREF/BA, o titular Rogério Jean Moura 
Gonçalves; Fórum de Secretários Gestores de Esporte e Lazer dos 
Municípios Baianos I, o suplente Patrício de Oliveira e a Secretária Executiva 
do Conselho de Esporte e Lazer, Viviane Lopes de Freitas Rodrigues. A 
secretária executiva pediu autorização para gravação da reunião e é autorizada 
por unanimidade. Vicente Neto iniciou a reunião com breve saudação aos 
conselheiros(as), Viviane Rodrigues, Secretária Executiva, fez a abertura da 
reunião confirmando o quórum e solicitando manifestação dos conselheiros 
quanto à aprovação das atas das reuniões dos dias 01/04 e 10/04/2025. Não 
havendo objeções, as atas foram aprovadas. Em seguida passou a fala para 
Vicente Neto que iniciou a reunião destacando a importância da unidade no 
processo legislativo para a aprovação do fundo esportivo e apresentou um 
resumo das principais articulações realizadas no período. Destacou a relevância 
do Seminário Internacional realizado pelo Instituto de Inteligência Esportiva, 
ocorrido em Curitiba, sendo de conhecimento de vários conselheiros e 
conselheiras a existência do senso esportivo do nosso Estado, sob a 
coordenação do Instituto de Inteligência Esportiva,  presidido pelo doutor 
Fernando Mezadre. Uma relação, portanto, já de algum tempo com o Instituto, 
desde o período nosso de Ministério do Esporte e agora retomamos com uma 
outra frente de ação já informada nas duas últimas reuniões aqui do Conselho 
relacionadas com a novap Política Nacional de Esporte e Lazer, e os necessários 
ajustes da nossa Política Estadual para acompanhar as mudanças na Política 
Nacional, que tem rebatimento legislativo político na construção da nossa ação 
aqui do Estado. Foram convidados para esse Seminário Internacional,  além de 
mim, Wilson, coordenador de excelência aqui da  nossa sudesb, Diogo, que é o 
chefe de gabinete da casa,  Gustavo, coordenador de esportes da Setre,  o 
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professor Romilson, UFBA, professor César Leiro, também da UFBA,   Doutora 
Tâmara e Doutora Juliana, que compõe OGT aqui do Conselho,  Esse seminário 
tratou prioritariamente de um Panorama relacionado com as ações  do Esporte 
Nacional, a construção feita pelo Instituto de Inteligência Esportiva para dar 
suporte ao Fórum Nacional de Gestores de Esporte e Lazer, Seminário de 
Participação do Ministério do Esporte, Tribunal de Contas da união, várias 
Secretarias de Estado, Secretarias Municipais, autoridades  públicas, gestores do 
setor privado do esporte. O seminário foi marcado por uma participação intensa 
de todos aqueles que estiveram por lá para conversar sobre esse novo 
momento. Foi feito o convite ao Instituto para nos acompanhar na montagem do 
nosso Sistema Estadual. Quem esteve nas últimas reuniões do conselho assistiu 
à fala do doutor Fernando Mesadre, viu a qualidade da intervenção e as 
possibilidades que foram colocadas a partir dessa parceria que está sendo 
construída. Neste momento, estamos em construção de um termo que será 
assinado com o Instituto para garantir o suporte aqui ao estado. Relacionado com 
essa iniciativa que me referi, temos conversas e tratativas em curso. Houve 
avanços da última reunião do Conselho até aqui, que são avanços muito 
importantes relacionados com o debate em torno do recurso das bets. Portanto, 
avança a necessidade de criação do fundo estadual de esporte e lazer. Mas o 
fundo não pode ser um fundo isolado de uma nova Política Estadual, ele vem no 
bojo de uma construção geral. O financiamento é parte desse processo, então  
estamos em relação ao desdobramento do seminário muito animados com o que 
aconteceu ali. Muitos dos presentes aqui da reunião acompanharam o seminário 
Internacional pelas plataformas digitais e puderam ver a qualidade do debate que 
ali aconteceu. Uma das questões que foi muito falada no seminário que trago aqui 
para o conselho, foi relacionado aos prazos. Estamos computando aqui o 
segundo semester, agora de 2025, como o nosso prazo, então  teremos esses 
meses para a construção. Essas ações tem iniciativas pensadas relacionadas 
com seminários que vão ser realizados sob a coordenação do Instituto na área de 
excelência, na área da iniciação esportiva, na área do fomento ao esporte. Veio 
também a ideia da remontagem do fórum que foi feito em 2018 envolvendo não 
só os gestores públicos como também os privados para conversar sobre esse 
novo momento. Então conselheiras e conselheiras voltamos com com tarefas, 
com deveres de casa muito animados com as possibilidades que se abriram e 
com a certeza que tem  muitas tarefas aí pela frente. A direção do Instituto a 
nosso convite deve vir a Bahia pela segunda vez. Estamos muito animados com 
esse retorno. O grupo de trabalho criado aqui no conselho  tem se reunido para 
tratar desse tema. Fizemos uma conversa presencial com o professor Fernando 
Mesadre, uma conversa muito importante. Tenho certeza que vai continuar nos 
orientando, nos ajudando nessa construção na Assembleia Legislativa da Bahia, 
aonde a nova lei será aprovada, debatida. Já avançamos também como 
desdobramento dessa ida lá para o seminário Internacional, porque os prazos são 
muito curtos. Estabelecemos uma conversa com a Comissão de Desporto da 
Assembleia Legislativa e já estamos através do Deputado Bobo, com a 
articulação para uma sessão especial. O conselho sera avisado através de 
Viviane, a data da sessão especial para conversarmos publicamente sobre essa 
questão. O Professor Fernando será convidado. Outros atores estarão 
convidados para esse debate, porque ali, na casa Legislativa, precisaremos de 
muita unidade para ser aprovado o fundo criado, enfim, é uma articulação 
importante. Já avançamos por aí também. Fiz uma espécie de resumo das coisas 
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que aconteceram nesse período e feito essa informação preliminar e outras 
pessoas que estão aqui na sala, que participaram presencialmente ou 
remotamente, o seminário que eu fiz referência e eu queria ouvir vocês sobre 
essas informações, fico também à disposição para trocarmos informações que 
sejam ao meu alcance aqui. Tínhamos informado na reunião passada do 
conselho que buscaríamos a conversa com o Ministério do Esporte. Ela foi 
realizada. Participaram dessa audiência Diogo rios e Wilson Souza. O Ministério 
demonstrou interesse em conhecer experiências exitosas da Bahia e vai participar 
dessa construção com o Instituto de Inteligência Esportiva aqui na Bahia. Vão 
designar técnicos para nos acompanhar para fazer o debate geral. Tem coisas 
que não estão ainda resolvidas no âmbito do Ministério. A regulamentação da 
repartição do recurso das bets, por exemplo, é um tema que está em aberto e em 
debate. Nós tratamos também por iniciativa e por provocação do Ministério de 
temas relacionados com excelência esportiva, com alta performance. Tem um 
programa do Ministério do esporte que eles estão com muita vontade de 
conversar com a Bahia para fazer projetos pilotos na iniciação esportiva também 
como revelar talentos, buscando parcerias estaduais. O Ministério se mostrou 
muito interessado em conhecer também as experiências que nós temos aqui no 
estado e foi feito um convite para Secretária Iziane  Marques a vir a Bahia 
participar da próxima reunião do conselho e nós vamos ajustar a data, portanto já 
ficaríamos de sobreaviso para um eventual convocação de uma reunião 
presencial extraordinária do conselho para recebê-la. Wilson, coordenador que 
esteve presente, vai entrar na reunião e  fazer um detalhamento dessa conversa 
com a Secretária. O conselheiro Tom Silva comunicou oficialmente sua saída do 
Conselho devido ao término de sua gestão como representante das instituições 
de ensino superior, agradecendo pela oportunidade e colocando-se à disposição 
para futuras colaborações. Foi saudado com agradecimentos pelo diretor Vicente 
Neto, pela secretária Viviane e pelos conselheiros presentes, destacando sua 
relevante contribuição acadêmica e cidadã. Vicente Neto,  agradeceu a 
colaboração do professor Tom e falou que o período em que esteve aqui, no 
nosso conselho, representou com muita dignidade e bastante conteúdo de alto 
nível.  O  conselho perde essa grande representação, mas instituições de ensino 
superior ganham em qualidade de intervenção e com o tempo disponível que o 
professor terá para se dedicar as atividades acadêmicas e do esporte do lazer  o 
qual  dedicou a sua vida e o seu doutorado. O conselheiro Gilson parabenizou o 
diretor Vicente Neto e a equipe da SUDESB pelas articulações junto ao Ministério 
do Esporte e pela participação no seminário internacional, reconhecendo a 
relevância das ações para o fortalecimento da política esportiva estadual. Vicente 
Neto,  informou que  Wilson, está coordenando o grupo de trabalho e está 
responsável por esse informe mais geral e irá apresentar ao conselho uma 
sistematização do que o grupo de trabalho até então conseguiu pensar como os 
próximos passos. Pediu para  enviar para Viviane, para que possa encaminhar 
aos conselheiros e conselheiras. A ideia seria apresentar e colher as 
contribuições do conselho. Fiquem à vontade para riscar, rabiscar, sugerir, criticar 
É uma ideia inicial e na próxima reunião, vamos amadurecendo. A ideia é fazer 
sempre com muitas mãos, Informou que vai ter audiência pública via assembleia. 
Vamos fazer muita escuta pública nos territórios, Wilson entrou na reunião e 
Vicente informou que já falou do Seminário do Instituto de Inteligência Esportiva,  
do trabalho relacionado ao tema com OGT o qual  está na coordenação e a 
expectativa em geral sobre a construção da nova política podendo revisitar o tema 
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da audiência com a Secretária e os próximos passos, inclusive a articulação com 
a assembléia. Falou que informou da audiência com o Deputado Bobô. WILSON 
cumprimentou os Conselheiros, falou da experiência de estar ocupando um 
espaço na Sudesb diretamente com o diretor geral, Falou do esforço da Sudesb 
para contribuir ainda neste ano com essa questão da adequação da lei geral de 
Esportes no Estado da Bahia. Estamos organizando a partir de um Fórum de 
Gestores o encontro Estadual que possibilite o debate do tema para que  junto ao 
Conselho, a Coordenação do Esporte, aprofundar a discussão do Estado e o 
Instituto de Inteligência Esportiva, não só  atualização da lei, a adequação da lei, 
mas também com o modelo de oficinas que ajude os gestores. Informou que saiu 
do Seminário compreendendo um pouco mais sobre o encaminhamento que 
precisa ter no âmbito Municipal. Estamos buscando pensar em um formato que  
ajude a participação dos gestores municipais nesse importante encontro. 
Sabemos do impacto para a vida da Política Pública com essa integração, a Lei 
Geral do Esporte, podendo participar e partilhar do fundo nacional. Estamos 
nesse processo e avançamos muito internamente. Essa articulação a partir 
também da Coordenação, ela deve, e me compromoto, a passar essa informação 
detalhada por escrito, mas nós estamos trabalhando com o calendário de 
segunda quinzena de agosto, primeira quinzena de setembro como data 
referência para esse encontro. Alguns chamam de seminário, outros fórum de 
gestores, mas o objetivo é que seja um espaço que dialogue a adequação da lei 
geral do Esporte no Estado da Bahia, com a atualização da lei, discutindo a 
construção do fundo e, quem sabe, a possibilidade de achar mecanismo de 
financiamento para política pública do esporte. Essa seria a principal informação 
do ponto de vista da visita. Estamos falando da possibilidade do fundo, então nós 
sabemos que o Ministério vive um período delicado do ponto de vista da 
articulação de sua receita. Discutimos o estágio que se encontra a política pública 
da Bahia e para onde nós podemos avançar, em especial como dividir com o 
Ministério, com o governo federal e com aquela Secretaria algumas ações que 
possa ter uma ação solidária entre os dois entes para essa questão da alta 
performance. Foi um debate muito rico. Possibilidades  importantes de avanço 
dessa relação, tanto da implantação do revela talentos no Estado, como na 
parceria com o Estado, passar a sediar algumas seleções com parte de recurso 
de investimento do Ministério e do Estado da Bahia para que possamos  
aproveitar o que tem de melhor nossas estruturas para dar suporte a algumas 
seleções que hoje são apoiadas com recursos do Ministério, mas tem como base 
dos seus atletas formados e oriundos do nosso Estado. Ficamos de realizar com 
Iziane uma visita ainda no mês de junho. Diogo, que é o coordenador do 
Programa Revelar Talentos também ficou interessado em visitar o nosso Estado 
para que possa  também compreender as possibilidades do programa se 
consolidar aqui. O último aspecto desse rol de informações é que também hoje 
reunimos com com o presidente da comissão de esportes na Assembléia, o 
Deputado Bobô que tem todo o interesse de promover naquela casa uma 
audiência pública para que e possamos avançar essa discussão, em especial, da 
adequação da lei geral do esporte no estado da Bahia, para que possamos tanto 
partilhar com os Deputados quanto  com os outros órgãos interessados e outros 
entes no nosso Estado que estejam dispostos a aprofundar esse debate. Falou 
que está  muito otimista. A Bahia precisa se tornar referência nessa construção 
para continuar ajudando a todos os outros entes. Mas o território nacional também 
avança bastante na compreensão da Política Pública do Esporte. Falou que está 
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as ordens caso precise complementar mais alguma informação e agradeceu a 
oportunidade.  O conselheiro Virgílio Leiro saudou os colegas, parabenizou 
Wilson Souza e convidou para futura conversa sobre o projeto de paradesporto 
em Vera Cruz, destacando o centro de referência que atende 200 crianças na 
faixa etária de 7 a 17 anos. A Secretária Executiva, abriu a palavra aos 
conselheiros mas ninguém se manifestou. Falou das várias coisas que estão 
acontecendo e que tem muita coisa para acontecer. Conforme o andamento 
estará  informando ao Conselho e se colocou à disposição para eclarecer 
qualquer dúvida. Informou que Conselheiros  podem entrar em contacto, tanto 
pelo WhatsApp, como também por e-mail. Vicente Neto, agradeceu a 
participação de todos. E vencidas as deliberações de todos os itens 
apresentados, e nada mais a acrescentar, pelos (as) conselheiros(as) presentes, 
o vice presidente Vicente Neto declarou encerrada a sessão da qual eu, Viviane 
Lopes de Freitas Rodrigues, Secretária Executiva do Conselho, confirmo a 
presente Ata que vai assinada pelos presentes e por mim. 
 

 

 
 
Salvador, 04 de junho 2025. 
 
 

 
 
 
 
 

VICENTE JOSÉ DE LIMA NETO 
Vice- Presidente do Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia 

 
 

 
TEMÍSTOCLES DAMASCENO SILVA 

Conselheiro Titular, representante do Fórum das Instituições de Ensino Superior 
em Educação Física da Bahia. 

 
 

 
FERNADA BATISTA ROCHA 

Conselheira suplente, representante do Fórum das Instituições de Ensino 
Superior em Educação Física da Bahia 

 
 
 

ÁBIA LIMA DE FRANÇA 
Conselheiro Suplente, representante da Secretaria Estadual do Colégio Brasileiro 

de Ciências do Esporte - CBCE/BA. 
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VIRGÍLIO JOSÉ RIOS LEIRO 
Conselheiro Suplente, representante das Instituições das Pessoas com 

Deficiência e Superdotadas do Estado da Bahia. 
 
 
 

GILSON NASCIMENTO JUNIOR 
Conselheiro Titular, representante do Fórum do Sistema “S”. 

 
 
 

ALEXANDRE MELECCHI MACCHI 
Conselheiro Suplente, representante do Fórum do Sistema “S”. 

 
 

 
ROGÉRIO JEAN MOURA GONÇALVES 

Conselheiro Titular, representante do Conselho Regional de Educação Física- 
CREF/BA 

 
 
 

PATRÍCIO DE OLIVEIRA 
Conselheiro Suplente, representante  do Fórum de Secretários Gestores de 

Esporte e Lazer dos Municípios Baianos I 
 

 
 

VIVIANE LOPES DE FREITAS RODRIGUES 
Secretária Executiva do Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia. 
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